

Въ губерніяхъ: въ  
Губернскихъ Конторахъ.

УСЛОВІЯ ПОД-  
ПИСКИ.

За газету «Кав-  
казъ» безъ казен-  
ныхъ прибавл. 9  
р., съ прибавл.  
12 руб. 50 к. За  
одн. казенныя при-  
бавленія 5 р. Съ  
частныхъ объявленій,  
печатаемыхъ въ  
газетѣ, взима-  
ется по ¼ коп.  
сереб. съ буквы.

# КАВКАЗЪ,

ГАЗЕТА ПОЛИТИЧЕСКАЯ И ЛИТЕРАТУРНАЯ.

№ 47.

## СОДЕРЖАНІЕ

Правительственные распоряженія. Высочайшіе приказы по военному ведомству отъ 27—30-го мая. Кавказская летопись. Приказаніе по Арміи.—Божій Промыслъ. Извѣстія о Россіи. Варшава. Извѣстія по крестьянскому дѣлу. Политическое обозрѣніе. Корреспонденція изъ Персіи.

## ПРАВИТЕЛЬСТВЕННЫЯ РАСПОРЯЖЕНІЯ. ВЫСОЧАЙШЕ ПРИКАЗЫ ПО КАВКАЗСКОЙ АРМІИ.

Мая 27-го дня, 1861 года. Назначаются: Пѣхотныхъ полковъ: Тенгинскаго, Подпоручикъ *Шереметевскій*,— въ должность Старшаго Адъютанта Управленія Кумыкскаго Округа, съ переводомъ въ Кабардинскій Пѣхотный Генералъ-Фельдмаршала Кнзя Барятинскаго полкъ. Кабардинскаго Генералъ-Фельдмаршала Кнзя Барятинскаго, Старшаго Адъютанта Управленія Кумыкскаго Округа, Капитанъ *Крabbе*—Помощникомъ Начальника Кумыкскаго Округа, съ зачисленіемъ по Армейской Пѣхотѣ. Увольняется *въ отпускъ*: 21-й Артиллерійской бригады Штабсъ-Капитанъ *Рычковъ* въ С.-Петербургъ и Саратовскую Губернію, на восемь мѣсяцевъ.

Мая 28-го дня. Производятся въ Прапорщики, за отличие по службѣ: Пѣхотныхъ полковъ, унтеръ-офицеры: Тенгинскаго, *Гоздановъ*. Навагинскаго: *Жаитѣевъ*, *Хуцистовъ* и *Шенаевъ*. Умершие исключаются изъ списковъ: Самурскаго Пѣхотнаго полка Прапорщикъ *Кашинцовъ*. Кавказской Военно-рабочей № 5-го роты Прапорщикъ *Федоровъ*.

Мая 29-го дня. Опредѣляется въ службу: Уволенный изъ Лейбъ-Гвардіи Гусарскаго Его Величества полка Ротмистръ князь *Хилковъ*— въ Кубанскій Пѣхотный полкъ, Подполковникомъ. Переводится: Самурскаго Пѣхотнаго полка Прапорщикъ *Раковскій*— въ Сѣвскій Пѣхотный полкъ. Увольняются въ отпускъ: Переяславскаго Драгунскаго Его Императорскаго Высочества Великаго Кнзя Александра Александровича полка Капитанъ *Жаба*, за границу: въ Италію, Францію и Германію, на одиннадцать мѣсяцевъ. для излеченія болѣзни. Кавказскаго Гренадерскаго Стрѣлковаго баталіона Поручикъ *фонъ-Вульфенъ*, за границу, въ Пруссію, на четыре мѣсяца.

Мая 30-го дня. Производятся, на вакансіи: Кубанскаго Казачьяго войска, Конно-Артиллерійскихъ батарей: № 10-го, изъ Хорунжихъ въ Сотники *Бабченко* и состоящій при Михайловской-Артиллерійской Академіи *Мазанъ*. № 11-го, изъ урядниковъ въ Хорунжіе: *Албановичъ*, *Калери* и *Корсуновъ*. Переводится: Гарнизонной Артиллерійской роты Хорунжіи *Деманинъ*— въ Кубанское Казачье войско. Умершие исключаются изъ списковъ: Кубанскаго Казачьяго войска № 12-го полка Есаулъ *Побаевскій*. Терскаго Казачьяго войска 1-го Волгскаго полка Сотникъ *Тавкешевъ*. Житель Терской Области Штабсъ-Капитанъ *Иса-Мамсаюевъ*.

## КАВКАЗСКАЯ ЛЕТОПИСЬ.

### ПРИКАЗАНІЕ

по войскамъ Кавказской Арміи.

Мая 26-го дня 1861 года, въ г. Тифлисъ. Начальникъ Главнаго Управленія Намѣстникъ Кавказскаго, отъ 17-го сего мая № 3132, сообщилъ, что Государь Императоръ, по представленію Г. Намѣстника Кавказскаго и положенію Кавказскаго Комитета, Высочайше соизволилъ повелѣть: на всѣхъ побочных почтовыхъ трактахъ Сѣвернаго Кавказа, вмѣсто платимыхъ нынѣ тамъ прогонныхъ денегъ по 1½ коп. на версту и лошадь, взимать подобную плату впредь по *дѣль съ половиною* коп. на версту и лошадь, на томъ основаніи, какъ взимаются прогонныя деньги на главномъ трактѣ въ Ставрополь-

ской губерніи отъ Владикавказа до Средняго-Егорлыка, по Высочайшимъ повелѣніямъ, послѣдовавшимъ въ 1857 году.

О таковой Монаршей волѣ объявится по войскамъ Кавказской Арміи и прикомандированнымъ къ оной, для руководства.

Подписалъ: Исправляющій должность Начальника Главнаго Штаба, Генералъ Лейтенантъ *Карцовъ 1-й*.

**БОЖІЙ ПРОМЫСЛЪ.** 12-го мая, въ двадцать минутъ пятаго часа пополудни, чувствуемо было довольно сильное землетрясеніе на Божьемъ Промыслѣ, расположенномъ въ Сальянскомъ участкѣ, Ленкоранскаго уѣзда, продолжавшееся три секунды.

Отъ сего землетрясенія никакихъ поврежденій и несчастныхъ случаевъ не произошло.

## ИЗВѢСТІЯ О РОССІИ.

Варшава, 29-го мая. Третьяго-дня, въ 11 часовъ утра, по утвержденному и опубликованному церемониалу смертные останки покойнаго главнокомандующаго первою арміею, намѣстника Царства Польскаго, генералъ-адъютанта князя Михаила Дмитриевича Горчакова, перевезены были изъ церкви Лазенковскаго Дворца на главную станцію варшавско-вѣнской желѣзной дороги, для отправки въ Севастополь, гдѣ они, согласно послѣдней волѣ усопшаго, который пожелалъ почить среди убитыхъ тамъ же товарищей по оружію, будутъ похоронены. (Сиб. В.)

### ИЗВѢСТІЯ ПО КРЕСТЬЯНСКОМУ ДѢЛУ.

1) Изъ Санктпетербургской Губерніи: По свидѣніямъ отъ 26-го марта до 17-го мая. Въ Санктпетербургскомъ уѣздѣ, въ имѣніяхъ помѣщичья *Кайдановой*, вскорѣ по объявленіи «Положенія», крестьяне отказались ходить на барщину. Убѣжденія не подѣйствовали на крестьянъ, но по вступленіи въ имѣніе военной команды и арестованіи пяти наиболее-буйныхъ крестьянъ, остальные пришли въ должное повиновеніе. Вмѣстѣ съ тѣмъ, со стороны помѣщичья приняты мѣры къ облегченію крестьянъ въ повинностяхъ, согласно «Положенію». Арестованные крестьяне, по ходатайству помѣщичья, освобождены. Въ *Лугскомъ* уѣздѣ, въ имѣніяхъ помѣщичья *Ермолова*, *Тирана*, *Бека*, *Дунина-Маринкевича*, *Огарева* и *Черкасова*, крестьяне отказались отъ работъ, но лично объясненіе съ крестьянскими командированнаго на мѣсто подполковника Квинтинскаго и дѣланнаго имъ внушеній водворили въ означенныхъ имѣніяхъ совершенный порядокъ. Въ *Петергофскомъ* уѣздѣ, въ имѣніи капитана *Веймарна*, крестьяне отказались отъ исполненія смѣшанной повинности, объявивъ, что они будутъ платить оброку съ тѣла 30 рублей, а что ни на какія работы ходить не согласны. То же самое объявили крестьяне *Лугскаго* уѣзда, въ имѣніи помѣщичья *Тирана*, и кромѣ-того на сходѣ рѣшили, что если кто осмѣлится заплатить болѣе 30 рублей, тому они своимъ судомъ дадутъ 300 розогъ. Такъ-какъ увѣщанія не могли преодолѣть упорства крестьянъ, то сдѣлано было распоряженіе о командированіи въ каждое изъ сихъ имѣній по двѣ роты. По полученіямъ затѣмъ свидѣніямъ, порядокъ въ этихъ имѣніяхъ водворенъ безъ содѣйствія военной команды.

2) Изъ Ярославской Губерніи, отъ 14-го апрѣля до 16-го мая. *Ростовскаго* уѣзда, въ имѣніи помѣщичья *Бабкина*, крестьяне отказывались исполнять, въ пользу помѣщичья, повинности, но увѣженіями прибывшаго на мѣсто флигель-адъютанта полковника Дубельта приведены къ должному повиновенію. Въ имѣніи помѣщичья *Филатьевой* крестьяне отказывались отъ смѣшанной повинности; сдѣлано было распоряженіе о ввѣдѣ въ имѣніе воинской команды; по послѣднимъ извѣстіямъ порядокъ водворенъ и отъ крестьянъ взята подписка въ исправномъ отправленіи повинностей помѣщичю. Въ *Угличскомъ* уѣздѣ, въ имѣніи уѣзднаго предводителя, *Арнаутова*, крестьяне не хотѣли отбывать смѣшанную повинность, также и крестьяне имѣнія г. *Вечеслова*. Увѣщанія предводителя и исправника не принесли пользы. Въ имѣніи эти отправился Свита Его Величества генералъ-майоръ Дубельтъ, и командирована военная команда. По послѣднимъ извѣстіямъ, въ имѣніяхъ гг. *Вечеслова* и *Арнаутова* водворенъ порядокъ. *Ростов-*

*скаго* уѣзда, въ имѣніи статс-секретаря, князя Голицына между крестьянами возникли недоразумѣнія и беспорядки по-поводу раскладки земли и платимаго оброка: большинство крестьянъ желало раскладки по душамъ, остальные же по тѣламъ. Въ то же время они обнаружили нежеланіе платить ту часть оброка, которая шла на содержаніе вотчиннаго управленія, а равно и работать на общественной запашкѣ; причѣмъ дѣлали грубости и оказывали неповиновеніе управляющему. Стараніи исправника, а равно и командированнаго на мѣсто жандармскаго штабъ-офицера прекратить беспорядки мѣрами убѣжденія были бесполезны, вслѣдствіе чего было сдѣлано распоряженіе о прибытіи воинской команды. Между-тѣмъ, послѣдовало высочайшее разрѣшеніе о допущеніи мировыхъ посредниковъ къ исправленію должностей, а потому начальникъ губерніи поручилъ ростовскому мировому посреднику отправиться въ имѣніе князя Голицына и еще разъ испытать мѣры увѣщанія. По полученіямъ свидѣніямъ, доступное для крестьянъ разъясненіе ихъ обязанностей и благоразумныя мѣры внушенія, принятыя посредникомъ *Полубояриновымъ*, водворили въ имѣніи совершенное спокойствіе. Крестьяне составили приговоръ, въ которомъ просить у помѣщика прощенія и въ присутствіи мирового посредника извинились передъ управляющимъ; а затѣмъ дали подписку въ правильномъ отправленіи повинностей помѣщичю. Въ припитіи мѣръ для прекращенія возникшихъ въ Ярославской губерніи, по некоторымъ уѣздамъ, беспорядковъ, принималъ личное участіе бывший ярославскій губернаторъ князь Оболенскій. (Сиб. В.)

Почти одновременно съ беспорядками, послѣдовавшими за обнародованіемъ новыхъ законоположеній о крестьянахъ, вышедшихъ изъ крѣпостной зависимости, въ некоторыхъ селеніяхъ Казанской губерніи, о чемъ уже было напечатано въ газетахъ, произошли значительныя волненія въ нѣсколькихъ уѣздахъ Пензенской губерніи. Описание этихъ волненій не могло явиться въ печати ранѣе настоящаго времени потому, что для разъясненія всѣхъ обстоятельствъ этого событія, нужно было дожидаться присылки съ мѣстъ нѣкоторыхъ дополнительныхъ свидѣній.—Высочайшій манифестъ о дарованіи крѣпостнымъ людямъ правъ свободныхъ сельскихъ обывателей, объявленный въ городѣ Пензѣ 12-го минушаго марта и въ этотъ же день разосланный по уѣздамъ, былъ встрѣченъ въ Пензенской губерніи, первое время, спокойно. Но вскорѣ возникли въ разныхъ имѣніяхъ, при отправленіи издѣльной повинности, недоразумѣнія и затрудненія, превратившіяся въ трехъ уѣздахъ: *Городищенскомъ*, *Чембарскомъ* и *Керенскомъ* въ неповиновеніе. Въ первомъ изъ сихъ уѣздовъ неповиновеніе крестьянъ открылось въ имѣніяхъ помѣщичья—*Михайловскаго*-*Дашилевскаго*, а потомъ *Дубенскихъ*. Въ имѣніи *Дубенскихъ* крестьяне отказались отъ всякихъ работъ, самовольно смѣнили сотскаго, избравъ изъ среды своей новаго, и грозили смертью прибывшему въ имѣніе становому приставу, за то, что онъ, будто бы, скрываетъ отъ нихъ дарованную имъ полную свободу. Но крестьяне вскорѣ были приведены къ повиновенію въ обоихъ означенныхъ имѣніяхъ, мѣстнымъ земскимъ исправникомъ, при содѣйствіи военной команды.

Въ *Чембарскомъ* уѣздѣ волненіе возникло въ имѣніяхъ графа *Уварова* и быстро распространилось по соседнимъ имѣніямъ *Кожина*, *Веригина*, *Боровина* и *Рахмановой*. Крестьяне, собравшись въ деревнѣ *Черногай*, принадлежащей графу *Уварову*, въ числѣ до 3,000 человекъ, съ дерзости требовали скрываемаго, будто бы, отъ нихъ указа, смѣнили старостъ и сотскихъ и отказались отъ повиновенія своимъ помѣщикамъ. Увѣщанія чембарскаго уѣзднаго предводителя дворянства не имѣли никакого успѣха и онъ принужденъ былъ выѣхать изъ *Черногай*. 9-го апрѣля прибылъ въ *Черногай* земскій исправникъ, съ приставомъ 1-го стана и одною ротой *тарутинскаго* великаго герцога ольденбургскаго полка, квартировавшаю въ разстояніи одного перехода отъ этой деревни. Но и по размѣщеніи роты по дворамъ толпа не переставала увеличиваться и буйство дошло до того, что на другой день, 10-го апрѣля, по прѣздѣ въ *Черногай* управляющаго имѣніемъ графа *Уварова*, *Пичугина*, крестьяне, окруживъ ис-

правника и управляющего, закричали: «бей, души их!» и нацелили на них тяжкия оскорбленія и побои. Когда же для оказания помощи исправнику и упавшему, собралась упоминаемая рота, продолжившая себѣ дорогу прикладами, то крестьяне стали наступать на нее съ вилами, кольями и пещами, кодали съ крыши кирпичи, бросались на солдатъ и пытались их обезоружить. Командующій ротою, поручикъ Линденбаумъ, вынужденъ былъ сдѣлать нѣсколько выстрѣловъ. Прѣ этомъ трое крестьянъ убито и четверо ранено. Для избѣжанія дальнѣйшаго кровопролитія, командиръ роты возвратился съ нею на ея квартиры. Волненіе однако не переставало распространяться, съ возрастающей силой, по всемъ окрестностямъ. Въ имѣніи Веригина разграбили господскій домъ и едва не убили священника.

Командированный въ Пензенскую губернію, для содѣйствія мѣстному начальству къ приведенію въ дѣйствіе новыхъ законоположеній о крестьянахъ, свѣтъ Его Императорскаго Величества генерал-майоръ Дренякинъ, по полученіи въ Пензѣ извѣстія о сихъ событіяхъ, 12-го апрѣля отправился на мѣсто, въ имѣніе графа Уварова, отстоящее отъ Пензы на 150 верстъ, по по-случаю разлитія рѣкъ, только черезъ двое сутокъ (14-го апрѣля) успѣлъ прибыть въ село Поимъ (графа Шереметева), ближайшее къ Черногаю. Въ Поимъ къ тому же времени, по соглашенію генерал-майора Дренякина съ начальникомъ губерніи и начальникомъ 16-й пѣхотной дивизіи, приведены были 1-й батальонъ казанскаго пѣхотнаго Его Императорскаго Высочества Великаго Князя Михаила Николаевича полка и 3-й батальонъ тарутинскаго. Съ твердымъ намѣреніемъ не прибѣгать, безъ крайней нужды, къ мѣрамъ особенной строгости, генерал-майоръ Дренякинъ, по прибытіи въ Поимъ, прежде-всего разослалъ въ волнованія селенія циркулярныя предписанія къ крестьянскимъ начальствамъ, выслать къ нему, въ Поимъ, по нѣскольку старшихъ домохозяевъ изъ каждой деревни, для выслушанія отъ него словесныхъ объясненій высочайше дарованныхъ имъ новыхъ правъ и для выслушанія отъ нихъ самихъ: какъ было дѣло въ Черногаѣ и что было поводомъ къ волненіямъ? Въ тотъ же вечеръ и на другой день, стали являться къ генерал-майору Дренякину выборные отъ разныхъ деревень, съ изъявленіемъ покорности и полного раскаянія. Не считая себя вправе оставить безъ преслѣдованія и поимки главныхъ зачинщиковъ возмущенія, генерал-майоръ Дренякинъ, съ тремя ротами казанскаго и 3-мъ батальономъ тарутинскаго полковъ, двинулся въ Черногаю. Крестьяне, узнавъ о приближеніи войска, скрылись сначала по задворкамъ, но потомъ вышли къ генералу Дренякину, съ изъявленіемъ раскаянія, и умоляли о помилованіи. При этомъ они показали, что причиною неповиновенія было ложное толкованіе священникомъ села Студенки Померашевымъ Высочайшаго манифеста. Упорство же свое они объяснили поддержкою со стороны крестьянъ другихъ селеній, собравшихся въ Черногаю и разбѣжавшихся при приближеніи войска. Генерал-майоръ Дренякинъ въ тотъ же день арестовалъ 12 человекъ главныхъ зачинщиковъ и отправилъ ихъ немедленно въ пензенскій вѣнскій домъ, для поступленія съ ними по закону. Всѣ остальные жители Черногаи, вовлеченные въ проступки единственно по заблужденію и искренно-раскаившіеся, были прощены. Такимъ-образомъ волненіе въ Черногаѣ было прекращено.

Между-тѣмъ возникло волненіе въ Керенскомъ уѣздѣ. Съ 14-го апрѣля генерал-майоръ Дренякинъ сталъ получать донесенія о постоянно-усиливавшихся тамъ безпорядкахъ. Центромъ волненія въ Керенскомъ уѣздѣ сдѣлалось село Кандѣвка, принадлежащее помѣщику Волкову. Главнымъ подстрекателемъ и руководителемъ волненія былъ временно-обязанный крестьянинъ имѣнія помѣщика Кожина, села Высокаго, Леонтій Егорцевъ. Принадлежа къ сектѣ малакановъ, онъ въ короткое время успѣлъ приобрести огромное вліяніе на жителей всего окрестнаго края. Въздѣвствіе его ложныхъ толкованій и присвоенія имъ себѣ особой власти, довѣренность къ нему была такъ сильна, что изъ разныхъ деревень присылали за нимъ тройки, съ приглашеніемъ прибыть къ нимъ для разясненія манифеста, водили его подъ-руки, носили за нимъ скамейку, становили его на возвышеніе, съ котораго онъ по-своему возвышалъ всѣмъ волю. Власть его, наконецъ, возрасла до того, что онъ началъ дѣлать денежныя поборы и вмѣстѣ съ тѣмъ убѣждалъ, съ угрозами же, чтобы въ-случаѣ прибытія войска никто, подъ опасеніемъ смерти, не выдавалъ «своихъ» и чтобы никто не вѣрилъ ни земской полиціи, ни предводителю, ни даже «царскому послѣ», какъ онъ называлъ генерал-майора Дренякина. Изъ деревень сосѣднихъ четырехъ уѣздовъ Пензенской и Тамбовской губерній стеклось въ Кандѣвку до 10,000 крестьянъ, которые съ криками «воли! воли!», разбѣжая по селеніямъ, оскорбляли священниковъ, били старшинъ и сотскихъ, перехватывали разсыльныхъ. Обстоятельства эти заставили генерал-майора Дренякина немедленно двинуться изъ Черногаи въ Кандѣвку. По-пути онъ захватилъ

въ с. Высокое (помѣщика Кожина), главную квартиру Егорцева. Крестьяне этого селенія просили прощенія, которое и было даровано имъ послѣ того, какъ собравшая генерал-майоромъ Дренякинымъ сходка выдала ему зачинщиковъ возмущенія, причемъ не удалось, однако, захватить самого Егорцева, который еще наканунѣ, узнавъ о приближеніи войска, былъ вывезенъ въ Кандѣвку, въ возу съ соломой. Генерал-майоръ Дренякинъ прибылъ въ Кандѣвку 16-го апрѣля, съ тремя ротами казанскаго полка. Въ-продолженіе двухъ дней генералъ-майоръ Дренякинъ не прибѣгалъ къ силѣ, надѣясь убѣжденіями склонить крестьянъ къ покорности. Но ни личныя его убѣжденія, ни увѣщанія священника и другихъ лицъ рѣшительно не имѣли никакого успѣха.

Между-тѣмъ, со всѣхъ сторонъ приходили извѣстія, что духъ своеволия быстро распространяется во всѣ стороны, глубоко проникаетъ въ Моршанскій уѣздъ Тамбовской губерніи, и что всѣ крестьяне смотрятъ на Кандѣвку. Все это засадило, наконецъ, привести къ рѣшительнымъ мѣрамъ. 18-го апрѣля, послѣ полой неудачной попытки образумить крестьянъ и убѣдить ихъ разойтись и заняться засѣвомъ полей, генерал-майоръ Дренякинъ предупредилъ крестьянъ, что онъ прикажетъ стрѣлять и получивъ въ отвѣтъ: «дѣлайте, что хотите», рѣшился открыть огонь. Въ то-вѣкъ, стоявшей на улицѣ, было до тысячи человекъ (всего же въ деревнѣ, считая оставшихся на дворахъ, было до 7,000). Давно было три залпа и послѣ каждаго пробовали вновь убѣждать крестьянъ, но безуспѣшно. Это упорство съ ихъ стороны объявлено въ-исполненіе показаніемъ самихъ крестьянъ, что Егорцевъ убѣждалъ ихъ выдержать три залпа, если сверхъ ожиданія въ нихъ будутъ стрѣлять, увѣряя, что послѣ этого имъ непременно выдадутъ чистую волю. Убито было 8, ранено 26 человекъ; но это не произвело, повидимому, никакого вліянія на крестьянъ. Тогда генерал-майоръ Дренякинъ рѣшился испытать — нельзя ли отхватить хоть нѣсколько человекъ изъ толпы, что и было исполнено удачно, безъ кровопролитія. Захвачено было и выведено изъ улицы 410 человекъ; остальные же разбѣжались. Упорство крестьянъ было такъ-велико, что даже захваченные и окруженные войскомъ 410 человекъ не просили о помилованіи, а по-прежнему кричали: «всѣ до одного умремъ, но не покоримся», и стали виниться тогда только, когда приступлено было къ наказанію главныхъ зачинщиковъ. Затѣмъ по 25-е апрѣля генерал-майоръ Дренякинъ оставался въ Кандѣвкѣ и лично распоряжался сельскимъ управленіемъ, приведеніемъ въ порядокъ разстроенныхъ работъ и толкованіемъ крестьянамъ насгоящаго смысла новыхъ законоположеній. Зачинщики были немедленно преданы суду генерал-майоромъ Дренякинымъ, на основаніи высочайше предоставленной ему власти, и наказаны по мѣрѣ вины.

Въ настоящее время спокойствіе въ Пензенской губерніи водворилось повсемѣстно и полевая работа производится въ должномъ порядкѣ.

(Сиб. Вѣд.)

## ПОЛИТИЧЕСКОЕ ОБОЗРѢНІЕ.

Засѣданіе туринской палаты депутатовъ было открыто 6-го іюня (25-го мая), посреди самыхъ явныхъ знаковъ общей горести. Президентъ г. Рапацци взволнованнымъ голосомъ произнесъ слѣдующую рѣчь: «Господа. Мнѣ предстоитъ исполнить весьма-прискорбный долгъ — сообщить палатѣ роковое извѣстіе о кончинѣ графа Кавура. Я увѣренъ, что выражу чувства, глубоко-запечатлѣнные въ сердцахъ нашихъ, если скажу, что потеря этого замѣчательнаго государственнаго человѣка составляетъ великое несчастье для отечества. Могуществомъ своего гѣнія, энергіей своей воли, онъ оказалъ, посреди самыхъ трудныхъ обстоятельствъ, важныя услуги Италіи и готовился уже увѣчать наши общія надежды и желанія. Италія должна быть ему признательна за все, что онъ сдѣлалъ, она должна скорбѣть о его потерѣ. Палата не можетъ не раздѣлить этой горести, потому-что это горесть національная. Я служу истолкователемъ ея мысли, предлагая палатѣ огорчить, въ знакъ траура, засѣданія свои на три дня. Да, господа, мы глубоко поражены несчастіемъ насъ постигшимъ и лишаящимъ насъ содѣйствія и дарованія славнаго государственнаго человѣка, но тѣмъ-менѣе мы не должны впадать въ уныніе и уклоняться отъ пути, которому слѣдовали доселѣ. Онъ самъ, въ послѣднихъ словахъ, произнесенныхъ имъ на смертномъ одрѣ, выразилъ непоколебимую вѣру въ будущность Италіи и высказалъ увѣренность свою въ томъ, что принципъ свободы, независимости и единства Италіи достигнетъ полнаго торжества. Мы также сохранимъ эту вѣру. Будучи согласны между собою, мы окружимъ престолъ нашего мужественнаго и примолушаго государя и такимъ образомъ достигнемъ цѣли, отъ которой, благодаря нашей стойчивости, мы не отделились». Затѣмъ гг. Мингетти и Фанти объявили о временномъ назначеніи ихъ министрами пис-

страчныхъ дѣлъ и морскимъ. Первый присовокупилъ этого и правительство раздѣляетъ національную горестъ. По предложенію г. Ланда, трибуна палаты будетъ покрыва, въ-теченіе 20 дней, чернымъ сукномъ. То же рѣшеніе принято и въ сенатѣ. Три туринскія газеты и нѣсколько провинціальныя вышли 7-го іюня (26-го мая) съ чернымъ бордюромъ. Въ тотъ же день г. Риказони былъ у короля, который поручилъ ему составить министерство, но по возвращеніи домой, онъ слегъ въ постель отъ слишкомъ-сильнаго потрясенія, причиненнаго ему общими бѣдствіемъ Италіи; послѣ кровопусканія однако ему сдѣлалось легче.

— По словамъ парижскаго корреспондента газеты «Ind. Belge», неуспѣхъ переговоровъ объ очищеніи Рима и ультиматумъ, тиготвѣнній надъ графомъ Кавуромъ, стави выступленіе французскихъ войскъ въ зависимость отъ признанія Италіею правъ папы на оставшіяся еще за нимъ владѣнія, не мало содѣйствовали ускоренію кончины великаго министра, который видѣлъ во всемъ этомъ непреодолимую преграду къ осуществленію любимой мечты своей. Кромѣ-того, въ «Дрезденской Газетѣ» пишутъ о происхожденіи послѣдней болѣзни графа Кавура слѣдующее: «30-е (18-е) мая было для него несчастнымъ днемъ. Рано утромъ получены были извѣстія изъ Неаполя и депеша отъ г. Понца-ди-Сан-Мартино, которая привела его въ волненіе. Когда же онъ узналъ, что три бюро палаты отвергли заключенный имъ договоръ о желѣзной дорогѣ, то волненіе это дошло до гнѣва. При выходѣ изъ палаты онъ жаловался на сильную головную боль. Однако, онъ успѣшно пообѣдалъ, чтобы переговорить съ кородемъ о современныхъ вопросахъ. Возвратившись домой, онъ съѣлъ писать, но усиливавшаяся головная боль заставила его лечь въ постель. Два часа спустя, онъ позвонилъ и когда къ нему вошелъ слуга, то воспаленіе въ мозгу уже началось.

— Парижскій корреспондентъ газеты «Ind. Belge» пишетъ, что уже за два дня до смерти графа Кавура не было никакой надежды спасти его: врачи опасались или смерти, или безумія, потому-что больнаго никакими средствами нельзя было привести въ сознаніе. Воспаленіе у него оказалось не только въ мозгу, но и въ сердцѣ — а къ этому присоединился параличъ внутренностей. Подъ вліяніемъ кровопусканій, болѣзни его постепенно обратилась въ злокачественную горячку, съ бредомъ. Король два раза посѣтилъ графа Кавура наканунѣ его кончины: въ первый разъ больной еще могъ разговаривать съ его величествомъ и настаивалъ, по увѣренію газеты «Nationalités», на необходимости поддержанія тѣснаго союза съ Франціей; во второй уже не узналъ короля. Въ-теченіе этого двѣ императоръ французомъ пять разъ освѣдомился, по телеграфу, о состояніи здоровья графа Кавура.

— Газета «Opinions» подтверждаетъ, что графъ Кавуръ умеръ совершенно-спокойно; въ бреду онъ часто произносилъ слова: «Италія, Римъ, Венеція, Наполеон!» и затѣмъ больной прибавлялъ: «Я не хочу осадъ аго положенія; Италія должна возродиться посредствомъ свободы; Италія не можетъ погибнуть». Газета «Argonia» говоритъ, что онъ пригласилъ духовника еще прежде, чѣмъ врачи тайнѣ въ присутствіи членовъ своего семейства и друзей свѣжихъ, о чемъ туринское духовенство немедленно донесло по телеграфу въ Римъ. Депутатія муниципальнаго совѣта просила о томъ, чтобы тѣло графа Кавура было предано землѣ на туринскомъ кладбищѣ, гдѣ ему предполагалось отвести особое мѣсто, но родственники покойнаго не согласились на это, потому-что графъ Кавуръ неоднократно выражалъ желаніе, чтобы тѣло его покоилось въ виллѣ Сантевъ. На похоронахъ его должны были присутствовать принцъ Кариньянскій и всѣ члены парламента. Покойному будетъ поставленъ затѣмъ вѣдливъ-достойный его памятникъ.

— Газета «Nationalités» говоритъ, что министръ Мингетти исполнялъ всю ночь текуція дѣла, сиди у постели графа Кавура; 6-го іюня (25-го мая), около трехъ четвертей седмаго, умирающей протянулъ ему руку и воскликнулъ: «Все спасено!» Это были послѣднія слова его (По увѣренію другихъ лицъ, присутствовавшихъ при послѣднихъ его минутахъ, онъ присовокупилъ: «Я исполнилъ долгъ мой. Италія составила навсегда»).

— Погребеніе г. Кавура совершено въ Туринѣ съ торжествомъ, почти королевскимъ. Войска и національная гвардія были построены въ два ряда на улицахъ, по которымъ слѣдовало погребальное шествіе. Въ кортежѣ участвовали представители всѣхъ сословій, а также морской корпусъ, прибывшій изъ Генуи, рабочія общества, члены италійской эмиграціи и депутатія изъ провинцій. Во время церемоніи по-время ахъ шалили изъ пушекъ. Всѣ дома были завѣшаны чернымъ сукномъ или крепомъ. Магазины и въ этотъ день были заперты, то-такъ же какъ и театры. Генуэзская биржа равномерно была закрыта въ день смерти г. Кавура. Столь же сильное впечатлѣніе произвела эта катастрофа и въ неаполитанскихъ провинціяхъ и въ

Сицилии. Въ Палермо всѣ магазины были закрыты, въ знак траура. «Туринская Газета» извѣщаетъ, что король повелѣлъ предать землѣ тѣло г. Кавура въ базиликѣ Суперга, которая доселѣ была предоставлена только царственнымъ особамъ. Но откуда бранные останки графа перевезены, согласно предсмертному его желанію, въ Сантету. Въ той же газетѣ объявлено, что нѣсколько туринскихъ дамъ рѣшили, съ общаго согласія, надѣть въ будущее воскресенье трауръ по графѣ Кавурѣ и приглашаютъ послѣдовать этому примѣру и всѣхъ другихъ.

— На сооруженіе памятника графу Кавуру составляются двѣ подписки, одна туринскимъ муниципалитетомъ, другая туринскими и генуэзскими банкирами.—7-го іюня (26-го мая), призведено вскрытіе тѣла графа Кавура. Замѣчательно, что онъ совершенно посѣдѣлъ во время своей болѣзни.

— Газета «Opinion Nationale», разбирая послѣдствія кончины графа Кавура, говоритъ между прочимъ слѣдующее: «Кончина эта возлагаетъ новыя обязанности не на одну Италію. Новое положеніе можетъ начаться въ Европѣ, если Франціи, которая впервые протянула руку Италіи и пролила за нее кровь свою, не пойметъ необходимости скорѣйшаго довершенія своего дѣла и устраненія затрудненій, противившихся еще окончательному рѣшенію. Съ Кавуромъ можно было разсуждать и разбирать дѣла: онъ все понималъ, никогда не отчаявался и всѣмъ внушалъ то терпѣніе, которое возникаетъ изъ безусловной вѣры въ будущее. Мы, съ своей стороны, доверяемъ судьбамъ Италіи, премодушію Виктора-Эмануила, заслугамъ замѣчательныхъ людей, которыхъ общественное мнѣніе прочтѣ въ преемники славному покойнику, но авторитетъ, завоеванный г. Кавуромъ послѣ десятилѣтнихъ великихъ заслугъ, пріобрѣтается не въ одинъ день. Вотъ почему Франціи и императору не слѣдовало бы подвергать ихъ слишкомъ тяжелымъ испытаніямъ и выказать стоворчивость въ отношеніи къ подробностямъ дѣла, заключеніе котораго ни для кого не можетъ быть сомнительнымъ.»

— Г. Риказоли согласился составить министерство не иначе, какъ подъ тѣмъ условіемъ, что онъ не допуститъ никакой дальнейшей уступки сардинской земли, съ цѣлью склонить французское правительство на сторону итальянскаго дѣла. Полагаютъ, что выборъ г. Риказоли не очень правится императору французовъ, потому-что этотъ государственный человѣкъ отличается, при всѣхъ своихъ способностяхъ, весьма-неуживчивымъ характеромъ. Утверждаютъ, что императоръ, въ самый день кончины графа Кавура, послалъ Виктору-Эмануилу собственноручное письмо, для извѣщенія ему своего соболзнованія о потерѣ, постигшей Италію—и при этомъ случаѣ далъ королю нѣсколько совѣтовъ, внушенныхъ нынѣшнимъ положеніемъ дѣла и опасностями, какія оно можетъ породить. По другимъ извѣстіямъ, которыя, впрочемъ, требуютъ подтвержденія, императоръ лично сказалъ графу Вимеркати, что смерть г. Кавура не замедлитъ признанія Франціей Итальянскаго Королевства.

— Г. Тувенель и Вимеркати вмѣстѣ приглашены въ Фонтенбло, для совѣщаній съ императоромъ объ итальянскихъ дѣлахъ. Говорятъ, что графъ Вимеркати объявилъ его величеству, что выборъ г. Риказоли внушилъ королю Виктору-Эмануилу покойнымъ министромъ, на смертномъ одрѣ его. Въ Парижѣ прибылъ на-дняхъ съ какимъ-то политическимъ порученіемъ докторъ Панталони, инструкціи которому даны еще графомъ Кавуромъ и, вѣроятно, касаются римскихъ дѣлъ, хорошо-знакомыхъ этому государственному человѣку.

— Туринская газета «Nationalités» утверждаетъ, не ручаясь, впрочемъ, за достоверность этого извѣстія, что 8-го іюня (27-го мая), въ 10 часовъ вечера, получена въ Туринѣ депеша о признаніи Франціей Итальянскаго Королевства. Въ этой же депешѣ упомянуто о предстоящемъ свиданіи между императоромъ французовъ и королемъ Викторомъ-Эмануиломъ, въ Колозѣ.

— Въ засѣданіи англійской нижней палаты, 7-го іюня (26-го мая), сэръ Р. Ниль снова завелъ рѣчь о кончинѣ г. Кавура. Лордъ Дж. Россель и лордъ Пальмерстонъ произнесли по этому случаю хвалебныя рѣчи, объявивъ, что этотъ министръ составилъ себѣ въ исторіи безсмертное имя. Палата приняла эти рѣчи съ большимъ одобреніемъ.

— Въ Лондонѣ извѣстіе о кончинѣ графа Кавура было получено во-время биржи и она тотчасъ же была закрыта, въ знакъ траура.

— Газета «Patrie» положительнo опровергаетъ распространявшійся въ послѣднее время слухъ о намереніи Гарибальди ухлѣсть въ Америку.

— Изъ Рима пишутъ «Gazette de France», что въ будуары неаполитанскихъ и сицилійскихъ дамъ разсылаются, въ-временамъ, таинственныя карточки, въ родѣ визитныхъ, съ надписью: «Луціанъ Муратъ, волею народа, король Общихъ Сицилій».

— Порта признала новое Итальянское Королевство

и вслѣдствіе этого посланникъ въ Туринѣ, Рустен-Бей, имѣетъ быть возведенъ на степень посла, а правительство короля Виктора-Эмануила возведетъ въ то же званіе нынѣшняго посланника своего въ Константинополь, генерала Дурандо.

— Въ Парижѣ получены тревожныя извѣстія о здоровьѣ англійской королевы. Она окружена теперь заботами всего своего семейства, къ которому присоединится, въ скоромъ времени, принцъ и принцесса прусскіе. Ея величество почти совершенно уже перестала заниматься государственными дѣлами, потому что болѣзнь ея, преимущественно душевная, въ родѣ той, которою страдалъ ея родитель: это обстоятельство значительно увеличиваетъ тревогу министровъ и націи, потому-что королева очень любима. Если здоровье ея не поправится, то нынѣшнее министерство врядъ-ли продержится очень долго, потому-что страна потребуетъ такого кабинета, на сторону котораго было бы болѣе значительное большинство голосовъ въ парламентѣ.

— Знаменитый докторъ Шенлейнъ ухлѣлъ въ Лондонъ на консультацию съ другими знаменитыми нѣмецкими и французскими врачами, насчетъ состоянія здоровья королевы Викторіи, болѣзнь которой возбуждаетъ серьезныя опасенія.

— Въ Парижѣ утверждаютъ, съ нѣкоторыхъ поръ, что здоровье императора довольно-сильно разстроено и что врачи совѣтовали ему какъ-можно менѣе заниматься государственными дѣлами. Слухи эти, вѣроятно, составляютъ только послѣдствіе отъѣзда его величества въ Фонтенбло, а затѣмъ въ Виши, и потому въ нихъ по всей вѣроятности есть много преувеличеннаго.

— Въ Парижѣ вышла на-дняхъ брошюра подъ заглавіемъ: «Возмездіе за Ватерлоо и Англій». Она хотя и не официальна, но, по словамъ корреспондента газеты «Ind. Belge», явно отзывается канцеляріей и содержитъ въ себѣ нѣсколько прекрасныхъ страницъ г. Персиньи объ англійскомъ союзѣ.

— Корреспондентъ газеты Presse извѣщаетъ, что французскій генералъ Форе былъ недавно въ Венеціи, вмѣстѣ съ нѣсколькими сотрудниками «Монитера», газеты «Pays» и другихъ французскихъ газетъ, для того, чтобы изучить положеніе дѣлъ и набрать корреспондентовъ для означенныхъ газетъ въ Венеціи и провинціяхъ.

— Насильственное взиманіе податей производится во всей Венгріи съ чрезвычайной строгостью, о результатахъ же его еще ничего нельзя сказать опредѣлительнаго. Оди говорятъ, что мѣры эти только причиняютъ напрасное раздраженіе, не принося выгоды казнѣ, а по словамъ другихъ, вѣнскій министръ финансовъ очень доволенъ этимъ распоряженіемъ, потому-что мѣщане и крестьяне посѣпили уплатить свои недоимки, и сопротивленіе оказывается только нѣкоторыми дворянами.

— Въ поясненіи телеграфической депеши изъ Лондона, напечатанной въ 45-мъ номерѣ нашей газеты, мы можемъ сообщить, что какъ-скоро венгерскія событія начали пріобрѣтать нѣкоторое значеніе, англійское правительство отрядило въ Пестъ одного изъ секретарей своего посольства въ Вѣнѣ, г. Дюллопа—что, съ самаго начала, очень не понравилось австрійскому правительству. Оно сдѣлало косвенныя представленія, которыя остались безъ всякаго дѣйствія, и наконецъ формально стало требовать отозванія г. Дюллопа, посылающаго въ Лондонъ донесенія, благопріятныя для Венгріи. Для избѣжанія дипломатическихъ затрудненій, а можетъ быть, и по мннованіи надобности въ дальнѣйшихъ свѣдѣніяхъ—лордъ Дж. Россель исполнилъ просьбу, съ которою обратилось къ нему австрійское правительство.

— Австрійскій императоръ ассигновалъ, изъ общей казны, по 25,000 флориновъ въ годъ, на улучшеніе содержанія православнаго духовенства въ Трансильваніи, а также на окружную семинарію въ Германштадтѣ.

— Ожидаютъ скорого разрѣшенія несогласной распри между Даніей и Германскимъ Союзомъ, вслѣдствіе представленнаго Швеціей проекта сдѣлки, который принятъ германскими великими державами съ небольшими измѣненіями, но въ чемъ состоитъ этотъ проектъ—намъ еще неизвѣстно.

— «Patrie» извѣщаетъ, что герцога де-Грамона ждутъ въ Виши и что французскій посолъ въ Константинополь, г. Лавалеттъ, также возьметъ отпускъ, тотчасъ по окончаніи занятій комиссіи по сирійскимъ дѣламъ. Прибавляютъ, что по полученнымъ свѣдѣніямъ, этотъ дипломатъ и не возвратится болѣе въ Константинополь, гдѣ онъ всѣми недоволенъ—да и къ нему никто не чувствуетъ особеннаго расположенія.

— Извѣстія о состояніи здоровья султана становятся все болѣе и болѣе тревожнымъ: съ нѣкоторыхъ-поръ желудокъ его совершенно пересталъ варить.

— Въ газетѣ «Patrie» апъ аша депеша Фуада-паша, который объявляетъ, что можетъ отвѣчать за спокойствіе Ливанской Горы.

— Дервишъ-Паша подвергся, близъ Рагузы, энергиче-

скому нападенію со стороны инсургентовъ, но результаты этой схватки еще неизвѣстны.

— Газета «Pays» сообщаетъ довольно-странныя извѣстія изъ Придунайскихъ Княжествъ. По ея словамъ, князь Куза, не довольствуясь тѣмъ, что добился соединенія Молдавіи и Валахіи, хочетъ освободиться отъ верховной власти Порты, въ томъ видѣ, въ какомъ она обезпечена трактатами, и требуетъ закрытія центральной комиссіи, стѣсняющей, по его словамъ, свободу дѣйствій правительства, водворенія конституціонной системы, учрежденія отвѣтственнаго министерства и общаго избирательства. Порта, однако, не хочетъ принять этой программы, потому что признаетъ ее анархической.

— Лордъ Дж. Россель объявилъ, 2-го іюня (21-го мая), въ англійской нижней палатѣ, что Франціи согласилась съ Англійей насчетъ недопущенія въ порты обихъ державъ американскихъ корсаровъ; что же касается призовъ, то ихъ можно привозить во французскіе порты—но не болѣе, какъ на сутки, да и то не для продажи.

— Три фрегата и одинъ корветъ отравились изъ Портсмута въ Мексиканскій Заливъ, для усиленія англійской эскадры у береговъ Америки.

— Жители острова Гаити сильно добиваются, говорить, протектората Франціи.

— Судя по послѣднимъ извѣстіямъ изъ Танжера, можно быть почти увѣреннымъ въ удовлетворительномъ разрѣшеніи мароккскихъ дѣлъ.

— По каталогу, изданному недавно въ Лейпцигѣ, въ Германіи выходитъ теперь 1,202 газеты и періодическія изданія—въ томъ числѣ 249 ежедневныхъ. Изъ послѣднихъ 71 появляется въ Пруссіи, 38 въ германской Австріи, 44 въ Баваріи, 18 въ вольныхъ городахъ, 15 въ Виртембергѣ и 11 въ Великомъ Герцогствѣ Баденскомъ.

Населеніе земнаго шара.—Директоръ берлинскаго статистическаго бюро, г. Дитрихи, обнародовалъ въ «Лѣтописяхъ берлинской академіи» результатъ своихъ изысканій насчетъ населенія земнаго шара. По его разсчетамъ, оно простирается до миллиарда 288 миллионъ жителей, распределяющихся слѣдующимъ образомъ по племенамъ:

Кавказское племя состоитъ изъ . . . . .	369,000,000
Монгольское . . . . .	552,000,000
Эіопское (негры) . . . . .	496,000,000
Американское (индіанцы) . . . . .	1,000,000
Малайское . . . . .	200,000,000
По вѣроисповѣданію, г. Дитрихи дѣлитъ жителей земнаго шара слѣдующимъ образомъ:	
Христіанъ . . . . .	335,000,000
Евреевъ . . . . .	5,000,000
Азіатцевъ-идолопоклонниковъ . . . . .	600,000,000
Мухаммеданъ . . . . .	160,000,000
Политеистовъ . . . . .	200,000,000

Изъ христіанскихъ населеній 170 миллионъ исповѣдуютъ римско-католическую вѣру, 80 протестантскую и 76 православную.

**Новѣйшія извѣстія.**

Итальянскій кабинетъ уже сформированъ. Президентъ совѣта, г. Риказоли, принялъ портфель иностранныхъ дѣлъ и кромѣ-того будетъ два мѣсяца управлять военнымъ министерствомъ, при содѣйствіи генерала Куджіа, какъ генеральнаго секретаря. Изъ прежняго управленія остались г. Мингетти министромъ внутреннихъ дѣлъ, г. Бастеджи министромъ финансовъ, г. Санктисъ — народнаго просвѣщенія и г. Перудци—публичныхъ работъ. Г. Кордова назначенъ министромъ земледѣлія и торговли, генералъ Монабреа—морскимъ, а г. Миньетти на мѣсто г. Кассани министромъ юстиціи. По мнѣнію многихъ, впрочемъ, это переходный кабинетъ.

— Говорятъ, что Риказоли устранилъ прежняго военнаго министра, г. Фанти, въ угоду Гарибальди, который считаетъ его смертельнымъ врагомъ своимъ.

— Г. Биксіо прибылъ изъ Парижа въ Туринъ и имѣлъ тамъ нѣсколько разговоровъ съ значительнѣйшими государственными людьми.

— Г. Меттернихъ сообщилъ въ Вѣну, что императоръ французовъ, въ самый день смерти графа Кавура послалъ Виктору-Эмануилу депешу слѣдующаго содержанія: «Надѣюсь, что эта прискорбная кончина нисколько не измѣнитъ вашей политики, точно такъ же, какъ она не измѣнила моихъ чувствъ. Надѣюсь, что мы преодолѣмъ затрудненія». Король тотчасъ отвѣчалъ по телеграфу, и послѣ этого г. Тувенель нѣтою объявилъ вѣнскому кабинету, что Франціи не считаетъ возможнымъ откладывать долѣе признаніе Итальянскаго Королевства и убѣждаетъ Австрію сдѣлать то же самое, для того, чтобы римскій вопросъ не разрѣшился безъ ея участія.

— Въ Туринѣ вышла новая карта Италіи съ Нишней (но не Савойей), Венеціанской областью, Тиролемъ и Трестомъ.

— Принцъ Наполеонъ едва не утонулъ недавно на

герскомъ рейдѣ, во-время переправы на лодкѣ по бурному морю, съ паровой яхты на берегъ.

— Изъ Вѣны пишутъ «Journal de Francfort», что вѣнскій кабинетъ располагалъ было, тотчасъ по полученіи извѣстія о частномъ обезоруженіи итальянской арміи, значительно сократить и свою, за исключеніемъ корпуса, расположеннаго въ Венгрии, и observationalнаго корпуса на южныхъ славянскихъ границахъ, но потомъ отмѣнилъ это намѣреніе, такъ что кадры останутся покуда безъ измѣненія.

— Венгерскій канцлеръ, баронъ Вай, имѣлъ, 8-го іюня (27-го мая), продолжительное совѣщаніе съ императоромъ австрійскимъ. Ожидаютъ со дня на день появленія императорскаго рескрипта, относительно адреса, утвержденаго пестскимъ сеймомъ. Пренія объ этомъ адресѣ начались уже въ пестской палатѣ магнатовъ и займутъ, какъ полагаютъ, не болѣе трехъ дней.

— Сердару Омеру-шахъ представлялась, въ Мостарѣ, депутация, которая поднесла ему адресъ, подписанный нѣсколькими жителями Герцоговины, добывающимися для этой провинціи такихъ учреждений, которыя бы даровали ей почти полную автономію. По словамъ газеты «Patrie», сердаръ отвѣчалъ, что Порта рѣшилась осуществить всѣ реформы, обещанныя державамъ и населеніямъ, но что если, вопреки этимъ реформамъ, спокойствіе страны будетъ нарушено, то онъ съумѣетъ заставить уважать его и насильно возстановитъ порядокъ.

— Говорятъ, что трехгодичнымъ губернаторомъ Ливанской Горы будетъ назначенъ не маронитъ, а армянинъ, Дауд-Эффенди.

**Телеграфическія депеши, полученныя въ С.-Петербургѣ.**

Парижъ, 16-го (4-го) іюня. Въ «Монитерѣ» перепечатана статья газеты «Patrie», отъ 15-го числа, за подписью Bellet, о переговорахъ касательно признанія Франціею Итальянскаго королевства.

Лондонъ, 16-го (4-го) іюня. Агентство Рейтера сообщаетъ слѣдующія извѣстія изъ Нью-Йорка, отъ 5-го іюня (24-го мая): «Федеральныя войска подвигаются впередъ въ Виргиніи. Въ Ваннингтонѣ теперь пятьдесятъ тысячъ федеральныхъ войскъ. Бѣглыхъ невольниковъ, которые продолжаютъ являться въ фортъ Монроуз, употребляютъ на работы по укрѣпленіямъ. Г. Дугласъ скончался. Носится слухъ, что войска южныхъ штатовъ очистили Гарперс-Ферри. По требованію американскаго консула въ Квебекѣ, пароходъ, проданный конференціи южныхъ штатовъ, задержанъ».

Лондонъ, 15-го (3-го) мая. Агентство Рейтера сообщаетъ слѣдующую депешу изъ Константинополя, отъ 17-го іюня: «Даудъ-Эффенди, армянинъ, будетъ назначенъ губернаторомъ Ливана.—Султанъ все еще боленъ. Призванъ по телеграфу докторъ изъ Парижа».

Аграмъ, 17-го (5-го) іюня. Сегодня начались, въ кроатскомъ сеймѣ, пренія по вопросу о соединеніи Кроатіи съ Венгріею. Сеймъ, кажется, расположенъ утвердить условное соединеніе.

Парижъ, 17-го (5-го) іюня. Газета «Patrie», извѣщая сегодня вечеромъ о результатахъ выборовъ въ генеральные департаментскіе совѣты, говоритъ, что тысяча выбранныхъ кандидатовъ на сторонѣ правительства и только двѣнадцать принадлежатъ къ оппозиціи.

Туринъ, 17-го (5-го) іюня. Газета «Opinione» извѣщая о скоромъ возстановленіи дипломатическихъ сношеній между Франціею и Итальянскимъ королевствомъ, прибавляетъ, что маркизъ де-Лавалетъ будетъ представителемъ Франціи въ Туринѣ, а итальянскимъ посломъ въ Парижъ г. Нигра.

**ПЕРСІЯ.**

**Частная корреспонденція «Кавказа».**

Тегеранъ, 28 мая 1861.

Письма изъ Тегерана о дѣлахъ Персіи, помѣщаемыя иногда въ иностранныхъ газетахъ, приводятъ насъ здѣсь въ изумленіе. Тутъ приходится удивляться уже не то что роскоши совершенно восточнаго воображенія, съ которыми можно было бы взяться за продолженіе загнѣившихъ «Тысяча одной ночи», но и тому неслыханному нахальству, которыми отличаются только тинчскіе джипы, изображенныя наблюдательнымъ Морьеромъ. Право, самъ Хаджи-Баба отдалъ бы пальму преимуществъ въ изобрѣтательности корреспондентамъ Indépendance Belge и The Levant Herald'a, которые, бросая въ глаза почтенныхъ читателей выдуманная ими небывшія, безъ малѣйшаго зазрѣнія совѣсти говорятъ при этомъ: «не любо не слушай, а глатъ не мѣшай».

Мы было не хотѣли обращать вашего вниманія на письмо, помѣщенное въ прошломъ году въ Indépendance, гдѣ рассказывались истинныя чудеса, какъ шаха, вызвавшего тогда изъ Тегерана фарсаховъ за двадцать въ горы, лежащія на сѣверъ, корреспондентъ видѣлъ около Мешада. По словамъ почтеннаго изобрѣтателя восточныхъ новостей, его величество секретно приказалъ поставить на небольшомъ пространствѣ, почти въ тысячу верстъ, лошадей по станціямъ и проскакать это пространство, намѣренъ былъ проѣхать въ Мервъ, куда отправлены были тогда войска противъ туркменъ. Авторъ завітывалъ даже въ свитѣ Насиръ-Эддинъ-шаха нѣсколько придворныхъ.—Не довольствуясь этимъ, онъ заставилъ шаха проѣхать отъ Мешада еще 60 фарс., т. е. 720 верстъ, и участвовать въ битвѣ противъ туркменъ: это маленькое путешествіе, ознаменованное побѣдою, авторъ сдѣлалъ уже въ постъ-скриптѣ. О поѣздкѣ шаха въ такой дальній путь мы здѣсь ничего и не знали, пока не получили того нумера газеты, которую украсился изложенный нами рассказъ. Между тѣмъ европейская публика, постоянно устремляющая вниманіе на дѣла Востока, могла быть обманута не на шутку письмомъ шута, помѣщеннымъ въ одной изъ лучшихъ газетъ; къ тому же оно начинается очень привлекательнымъ описаніемъ сборовъ автора-путешественника въ Мешедъ. Отъ нечего дѣлать онъ набираетъ нѣсколько нукеровъ, помнитъ, изъ курдовъ, вооружаетъ ихъ какъ въ крестовый походъ, посѣщаетъ по дорогѣ разныя горныя племена, описываетъ въ краткихъ словахъ и образъ ихъ жизни, и мѣстную природу, и произведенія. Нытъ попалъ намъ 108 нумеръ The Levant Herald'a, отъ 20 февраля, и мы не хотимъ пропустить случая представить вамъ переводъ статьи подъ фирмою «Персія». Вотъ онъ вполнѣ:

«Тегеранъ, 8 января.—Нынешнія новости здѣсь состоятъ въ извѣстіяхъ, что русскіе сосредоточили свои войска въ двухъ лагеряхъ, въ Баку и Гумри (Александрополь). Мы не нужно и говорить о томъ, что персидское правительство обратило вниманіе на это обстоятельство и адресовало официальную ноту г. Аничкову, русскому министру въ Тегеранъ, требуя объясненія и удаленія войскъ отъ персидской границы. На это послѣдовалъ отвѣтъ, что шахскому правительству нѣтъ причины беспокоиться, потому что близъ Баку собраны войска по стратегическимъ соображеніямъ, возбужденнымъ не-приятельскимъ расположеніемъ умовъ между горными племенами Дагестана. Однакоже, такъ какъ русскіе съ нѣкотораго времени утверждаютъ, что они совершенно покорили Кавказъ, тегеранскій кабинетъ не удовольствовался этимъ объясненіемъ. Ему нужно было наставить на то, что еслибы отговорка была справедлива, то и тогда шахъ не можетъ допустить, чтобы русскіе могли собирать свои силы близъ границы съ его владѣніями. На это сосредоточеніе войскъ надобно было смотрѣть такъ, что оно было сдѣлано съ намѣреніемъ напасть (на Персію) или, что такъ какъ русскіе агенты очень дѣятельно возстановляли туркменъ (противъ Персіи), то Россія желала остановить Персію въ наказаніи непокорныхъ ей подданныхъ, заставивъ шаха этимъ движеніемъ со-держать большіе гарнизоны въ Азербейджанѣ. На основаніи этихъ соображеній считалось справедливымъ, чтобы Персія требовала удаленія войскъ отъ ея границъ.— Въ послѣднее время происходила большая дипломатическая переписка по этому предмету. Турецкій повѣренный въ дѣлахъ также обратился съ своими представленіями къ русскому министру, потому что гумрійскій лагерь служитъ прямою угрозою турецкой Арменіи и такъ какъ виды С.-петербургскаго кабинета въ этомъ отношеніи хорошо извѣстны, то, конечно, на подобное сосредоточеніе силъ нельзя смотрѣть спокойно.—Полагаютъ, что Россіи, не успѣвъ произвести черезъ своихъ эмиссаровъ движеніе между турецкими армянами, могла этимъ сосредоточеніемъ войска придать болѣе силы возстанію, которое произошло бы въ этихъ мѣстахъ. При этомъ я могу упомянуть, что приняты строгія мѣры, чтобы армяне, присоединенные къ Россіи, не могли выѣзжать изъ мѣста жительства и они отнюдь не могутъ перѣзжать за границу, потому что имъ совѣтъ не выдаютъ паспортовъ. Такія мѣры не подають повода думать, чтобы

«восточные христіане не могли ожидать либеральнаго обращенія съ ними, если они перейдутъ подъ то же покровительство».

Должно быть, этотъ же корреспондентъ The Levant Herald'a заставилъ русскія войска отправиться въ третьемъ году на берега Туркменіи; немного спустя онъ устроиваетъ противъ Персіи два лагеря въ Баку и Александрополь, угрожающіе не только Персіи, но и Турціи. Тогда-какъ мы, постоянно живя здѣсь, ничего не знаемъ и не слышимъ о протестахъ шахскаго и турецкаго правительствъ противъ враждебныхъ намѣреній Россіи относительно этихъ двухъ странъ, ему удается раскрыть вполнѣ переговоры, происходящіе между тремя правительствами. Положимъ, что въ то время ничего бы не знала здѣшняя публика, за исключеніемъ безстыднаго корреспондента; кажется, въ теченіе пяти мѣсяцевъ, считая отъ того времени, какъ онъ составилъ въ интересахъ Персіи и Турціи (вѣроятно, впрочемъ, помышляя болѣе о своихъ) безкорыстное посланіе, все таки мы услышали бы здѣсь, когда русскія войска займутъ Тавризъ, турецкую Арменію и пр. Непонятно, съ какимъ намѣреніемъ подобные господа хотять ввести въ заблужденіе людей благонамѣренныхъ и стараются безпрестанно выставить Россію враждебною къ соседственнымъ ей странамъ?—Мы удерживаемся отъ размышленій, къ которымъ читатель, знакомый съ подвигами авантюристовъ, можетъ придти самъ. Мало ли что есть на обломѣ свѣтъ? можетъ быть, корреспонденту платятъ за неловко придуманныя нелѣпости гораздо дороже, чѣмъ за справедливыя новости; можетъ быть онъ просто, что называется здѣсь—терляки, т. е. принимаетъ опіумъ въ значительныхъ порціяхъ и раздраженное воображеніе рисуетъ ему небывалыя политическія картины. Къ этому послѣднему убѣжденію мы пришли, прочитавъ въ томъ же письмѣ The Levant Herald'a, что Хамзэ-Мирза, начальникъ неудачной экспедиціи противъ мервскихъ туркменъ, по всей вѣроятности послѣ сдѣлствія разстрѣляють. Передъ составленіемъ комиссіи для разсмотрѣнія поступковъ шахзаде никто и не думалъ, что съ нимъ будетъ поступлено такъ строго. Мы уже сообщили вамъ въ свое время, что Хамзэ-Мирза былъ наказанъ только тѣмъ, что онъ на нѣсколько лѣтъ удаленъ отъ дѣлъ и съ него снято званіе принца, пока онъ не заслужитъ его. Между тѣмъ изъ заключенія письма, гдѣ корреспондентъ говоритъ о погодѣ, видно, что онъ живетъ въ Персіи уже пятнадцать лѣтъ. Зная всѣхъ находящихся здѣсь европейцевъ, мы никакъ не можемъ догадаться, кто бы могъ быть авторомъ страшныхъ нелѣпостей, помѣщаемыхъ въ упомянутыхъ выше двухъ газетахъ, а главное—удивляемся безстыдству, съ которымъ пишется такіа статья. Конечно, человеку, который проживаетъ пятнадцать лѣтъ въ Персіи, предстоить или сдѣлаться человекомъ очень правдивымъ, если онъ дорожитъ болѣе, чѣмъ жизнью, нравственными правилами, или войти во вкусъ страны, перешеголять героевъ Хаджи-Бабы ловкостью въ мало-правдоподобныхъ рассказахъ, особенно когда этимъ получается еще хорошій доходъ.

**ОБЪЯВЛЕНІЯ ЧАСТНЫЯ.**

ОТЪБЪЖАЮЩІЙ въ Москву ИЩЕТЪ ПОПУТЧИКА; спроситъ въ Клубѣ, въ домѣ князя Мухранскаго, подъ № 16.

Продается въ Кукахъ, на Елисаветинской улицѣ ДОМЪ г-жи Македонъ. 3.

Продается КАРЕТА двухъколѣсная, дорожная и городская, петербургской работы, на патентованныхъ осяхъ—на Голубинскомъ проспектѣ, въ домѣ общества Сельскаго Хозяйства. 2.

Въ селеніи Цавкисахъ ОДАЕТСЯ ВЪ НАЙМЫ ДАЧА КАРАЕВА, которую занималъ бывший губернаторъ Капелеръ; желающіе могутъ спроситъ о цѣнѣ состоящаго при домѣ человека Семена.

**МЕТЕОРОЛОГИЧЕСКІЯ НАБЛЮДЕНІЯ.**

Мѣсяцъ и числа по старому стилю.	Часы.	Термометръ Р°.		Сирость воздуха.	Бар. при 13 1/2 Р° Русс. пол.	Напр. вѣтра.	Состояніе неба.	Темпер.	
		Сухой.	Сноч.					Нам.	Полн.
13-го іюня.	7 утра.	+ 15,3	+ 12,3	0,67	570,24	ЮВ. оч. слаб.	Облачно.		
	1 попол.	+ 21,0	+ 14,6	0,45	568,54	ЮВ. слаб.	Обл. на гориз.	+ 14,0	+ 23,2
14-го іюня.	7 утра.	+ 15,6	+ 12,2	0,63	568,16	СЗ. слаб.	Обл. мѣстн.		
	1 попол.	+ 22,5	+ 14,2	0,34	566,93	СЗ. сильн.	Обл. на гориз.	+ 13,1	+ 23,5
15-го іюня.	7 утра.	+ 14,8	+ 12,6	0,75	567,66	В. слаб.	Облачно.		
	1 попол.	+ 22,4	+ 15,6	0,44	565,86	ЮВ. слаб.	Обл. мѣстн.	+ 13,8	+ 22,8
	9 вечер.	+ 16,5	+ 12,1	0,55	566,63	СЗ. сильн.	Обл. на гориз.		

**ПЕЧАТАТЬ ПОЗВОЛЯЕТСЯ.**